
 
 

  
10 класс 

10.1. Внутри прямоугольника ABCD отметили точку М и на отрезках АМ, ВМ, СМ и DM по-
строили как на диаметрах четыре круга. Пусть DCBA SSSS ,,,  – соответственно, площади 

этих кругов.  Докажите, что DBCA SSSS  . 
Решение. См. задачу 9.2.  

10.2. Найдите все значения параметра а, для которых уравнение 

0)23(32 222  aaxxxx  имеет ровно три корня. 
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корня, а третьим корнем корень должен быть тот корень квадратного трехчлена 

)2)((23 22 axaxaaxx  , который лежит вне отрезка [-1, 3]. Если а = 0, то корень 
х = 0 не принадлежит области определения. Рассмотрим два случая: 0a  и 0a . В пер-
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10.3. Биссектриса ВК треугольника АВС в точке I пересечения биссектрис делится в отноше-
нии 7:10: IKBI . Докажите, что угол В острый. 

Решение. .Пусть cAB  , aBC  , bAC  . По свойству биссектрисы в треугольниках АВК и 

ВСК имеем: 
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t . Отсюда atKCctAK  , . Тогда tcab )(  . 

Чтобы узнать, является ли угол В острым, нужно выяснить знак выражения 
2222222 )( tcacabca  . Поскольку 
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492 t , значение в правой части больше, 

чем 02/)(2/)2(2/)( 222222  caaccacaca . Значит, угол В – острый. 
 

10.4. Сколько существует трехзначных натуральных чисел п, для которых число n3 – n2 явля-
ется точным квадратом? 

Ответ: 22. Решение. См. задачу 9.4. 
  



 
  

10 класс 
10.1. а) Докажите, что для любого числа d > 0 существует прямоугольный треугольник, длины сторон 

которого образуют арифметическую прогрессию с разностью d. б) Докажите, что радиус вписан-
ной окружности такого треугольника равен d. 

Решение. См. задачу 9.1.  

10.2. Даны числа a, b (не обязательно различные) и рассмотрены соответствующие квадратные трех-

члены 22 baxx   и 22 abxx  . Оказалось, что эти трехчлены имеют общий корень. Могут ли 
a и b быть ненулевыми числами?  

Ответ:  не могут. Решение. Пусть 022  baxx  и 022  abxx , где х. – общий корень. Вы-

читая эти равенства, получим 0))((  baxba . Если a = b, то 22 aaxx  += 0, но дискрими-

нант данного уравнения 23aD   отрицательный при 0a . Если же bax  , то 

0)()( 22  bbaaba   0,00232 22  bababa (т.к. у этого квадратного трех-

члена переменной а дискриминант 07 2  bD  при 0b ). 

10.3. Существует ли такое натуральное п, что число 201962  nn  делится на 100? 
Ответ: не существует. Решение. См. задачу 9.4. 
 
10.4. Даны треугольник и четырехугольник, про которые известно следующее: для любых двух углов 

треугольника найдется угол в четырехугольнике, по величине равный сумме этих двух углов тре-
угольника. Докажите, что треугольник равнобедренный. 

Решение. .Пусть , ,  – углы треугольника. Если предположить, от противного, что все эти 
углы различны, то числа ( + ), ( + ) и ( + ) все будут различными, и в четырехугольни-
ке будет три разных вершины с такими углами. Сумма этих трех углов равна 2180 = 360, 
но это противоречит тому, что в четырехугольнике сумма всех четырех углов равна 360.
  


